

讲好新时代医者故事

照亮生命的那一束光

—市人民医院胡文庆教授团队开启“人工贲门再造”技术新篇章

本报记者 郭燕妮

在医学的殿堂里，每一个生命的重生都凝聚着医者无尽的智慧与汗水。近日，市人民医院胃肠外科再次传来喜讯，在胡文庆教授团队的精心治疗下，一位外省慕名而来的贲门癌患者，成功接受了国内领先的“人工贲门再造——Kamikawa吻合术”。该手术能最大限度降低术后并发症发生率，提高患者术后生活质量。此次手术的顺利完成，标志着市人民医院胃肠外科诊治手术水平已位列国内先进水平。

服务暖人心 真情赢口碑

“医术精湛国内一流 医德高尚服务热情”。8月5日，来自河南省林州市的原大爷在出院时，特地将这面锦旗送给了长治市人民医院，并握着医护人员的手连声道谢，久久不肯松开，字里行间凝结着全家人的感激之情。这是对医术的信任与肯定，也是对医生最好的感谢与激励。

原大爷说，去年3月，他胃部不适，频繁打嗝，逐渐发展为吞咽困难，多方检查后被确诊为贲门癌。一家人四处打听求医之路，可以说是一场难以言喻的辛苦和煎熬。辗转多地寻医问药，却因传统手术后易发食管反流并发症而犹豫不决。

如何进行抗反流治疗，成了原大爷的执念。遍寻各大医疗权威机构，给出的结论和手术方案都不能说服原大爷接受治疗。为寻到更佳的治疗方式，家属四处打听，同时通过互联网寻找信息，文字性的解读，视频上的讲解，他们一条也不放过。

一次偶然的机会，家属通过互联网了解到长治市人民医院胃肠外科胡文庆教授团队在“人工贲门再造”技术上的卓越

成就，在详细了解腹腔镜下近端胃切除、食管胃吻合双肌瓣成形术可以有效减少反流性食管炎的发生时，原大爷一家看到了希望。

一家人收拾好长达半年多全国求医之路的疲惫，重拾信心，直奔长治，寻求治疗。

团队展硬核 医术疗顽疾

“医生，我这个手术真的能引起食管反流？”

“医生，我看了这么多家医院都不敢保证……”面对原大爷心里的忐忑不安，医护人员一次次安抚他的情绪。

“当时患者来我们这里门诊就是奔着手术来的，而且一再强调不能引起食管反流。患者的担心是有依据的，因为传统的手术往往会有这样的并发症，一旦大量的胃内容物反流回食管，过程很痛苦，所以很多患者在手术后都躺不平，只能采用半卧位休息。”主治医生宋东阳在门诊过程中进一步了解病情，同时向患者详细讲解病情及治疗模式。

在仔细分析患者的检查资料后，经团队讨论，认为可以行腹腔镜下近端胃切除术，采用Kamikawa术式，重建贲门功能。

建立影像数据、制定手术方案、安排规律作息……很快，原大爷的家人为其安排住院，并接受相关必要检查。

据宋东阳介绍，对于贲门癌患者，选择腹腔镜下近端胃切除、食管胃吻合双肌瓣成形术（即Kamikawa术式），是目前国际上效果最为确切的近端胃切除术后抗反流的吻合术式，食管胃吻合口处肌瓣包裹重建，起到单向活瓣的作用，这种手术相当于“再造贲门”，在减少反流性食管

炎发生的同时，利用胃前壁浆肌瓣覆盖吻合口，降低了吻合口瘘的发生率。胡文庆教授作为该领域的领军人物，率先在国内开展并改良了该术式，实现了“再造贲门”的壮举。它不仅将手术时间缩短至4小时以内，还保持了国内最大单中心样本量。这种诊疗的核心理念体现了“以患者为中心”。

围推广普及，是因为操作难度较高，腹腔镜手术要纯手工吻合，既考验主刀的技术，也考验团队的配合。”

据悉，目前该院胃肠外科团队实施Kamikawa手术已有110例成功案例，手术技术成熟，并发症发生率低，患者术后恢复快、进食早、吞咽通畅、无反流等不适现象，有良好的临床应用前景，且具有明确的营养优势与近似生理状态的食物通道。该院胃肠外科团队以胡文庆教授团队为学科带头人，目前下设三个治疗组，技术领域基本覆盖了胃肠肿瘤、胃肠道急腹症、疑难杂症以及常见病。近几年来，来自全国各地慕名而来就诊的患者络绎不绝。

异地求医，在寻常人的眼中，都是去北上广的大医院，但是原大爷对于长治市人民医院却是“情有独钟”。

“我不知道该怎么表达感谢，就做了一面锦旗，但这还远远不够。我要感激的人太多，胡文庆医生就是我父亲的救命恩人，感谢宋东阳医生精心的治疗，感谢崔娜护士长和所有医护人员在生活中给予我们温暖的关怀，虽然是异地求医，但是他们却让我们感受到胜似亲人的关爱，感谢长治市人民医院让我们全家重获新生！”家属发自肺腑地连连道谢。

金杯银杯不如患者口碑。从千里之外跨省、跨市远道慕名而来的患者们的期盼，让长治市人民医院的医护人员更加坚定了医者的脚步，激励着他们以更饱满的工作热情、更优质的医疗服务，为每一位患者驱除身体的痛苦，扫去心灵的阴霾。患者虽然来自不同的地域，但都获得了同样的经历：满怀希望来，喜带满意归。

信息集萃

长医附属和济医院

神外团队国家级大赛获佳绩

本报讯 近日，在由国家卫生健康委能力建设和继续教育中心主办，国家神经疾病医学中心支持的第二届中国神经外科医师诊疗能力大赛中，长医附属和济医院神外团队凭借扎实的临床经验和专业优势，在大赛中斩获佳绩。

据悉，中国神经外科医师诊疗能力大赛是国家卫健委为推进神经外科诊疗能力的提高和规范化发展、培养更多专科治疗人才而举办的重要赛事，也是全国神经外科领域国家级赛事，该赛事已成为医学界备受瞩目的盛会。大赛以全面评价医生的诊治能力为宗旨，摒弃单纯的中国传统手术评比，以病例的诊疗关键元素为比赛内容，覆盖肿瘤及颅底疾病、脊柱脊髓疾病、脑血管外科、颅脑外伤及重症、功能性疾病、儿童神经外科等多个专业。

大赛中展示的病例都是临床实际工作中真实的高难度病例，能够在此次国家级神经外科医师诊疗能力大赛中取得好成绩，标志着该院神经外科作为山西省省级医学重点学科，在高难度神经外科手术技术和规范化诊疗方面，特别是血管神经外科、颅脑肿瘤等方面已经达到区域先进水平，能够为广大患者提供规范、专业、高水平的医疗保障。
（李红霞）

市中研附院

开展中医优势专科巡诊活动

本报讯 8月3日，长治市中医优势专科集群牵头理事单位——长治市中医研究所附属医院相关专家来到沁县，开展心血管病、康复、脾胃病3个中医优势专科集群巡诊帮扶工作，进一步推动我市中医药传承创新发展示范试点项目中医优势专科集群子项目实施，不断提升区域内中医优势专科集群成员单位疾病诊疗水平。

该院组织心肾科、心病科、肾病科、康复科、脾胃病科等优秀医护人员组成专家团队，耐心细致地为每一位患者把脉问诊，并运用中医特色疗法为患者解除病痛。专家团队还与沁县中医院的医护人员共同探讨治疗方案，进行疑难病例讨论，为复杂病例寻求更加科学合理的诊疗方案。专家们还分别从各自熟悉的专业领域与沁县中医院的同仁进行深入交流，分享各自的临床经验。

此次诊疗活动的成功举办，有力推动了心血管病、康复、脾胃病3个中医优势专科集群工作的进展实施，也进一步提升了区域内集群成员单位——沁县中医院的中医诊疗能力，有效促进了各成员单位之间的协同发展，为当地百姓提供了更加优质便捷的中医药服务。
（清辉）

上党区中医院

推动京长对口合作走深走实

本报讯 “吃饭睡觉怎么样？”“比原来出汗多，还是天气热出汗多？”“我看着舌头……”“上次你开的药，我吃完又抓了8副……”近日，在上党区中医院的专家诊室里，北京中医药大学东直门医院副院长张耀圣正全神贯注地为患者进行诊断，仔细询问病史，认真查看各项检查报告，了解患者近期身体状况，并告诉患者保养身体、预防疾病知识。

2023年9月，上党区中医院和北京中医药大学东直门医院签订帮扶协议，正式启动京长对口合作，促进优质医疗资源下沉，该院医疗服务水平和能力不断提升。除了“引进来”，上党区中医院还着重在“走出去”上发力，选派业务骨干前往北京学习深造。

自京长对口合作开展以来，北京中医药大学东直门医院定期选派各领域知名专家前来，通过义诊交流、教学查房、医疗讲座、学科建设研讨等方式，将精湛的医术、先进的医疗理念及规范的诊疗流程等传授给上党区中医院的医生。通过合作协议，有效解决了群众看病难问题，使百姓在家门口就能享受到优质的医疗资源。下一步，该院将积极推进京长合作走深走实，更好地为辖区人民健康服务。
（雯雯）



日前，被称为“单孔胸腔镜手术之父”的西班牙冈萨雷斯博士，受邀到长治医学院附属和平医院开展学术交流和手术演示，同时通过现场观摩、网络直播等方式开展手术教学。冈萨雷斯博士在胸外科进行了单孔机器人手术经验分享，并与胸外科手术团队合作完成了3例单孔式胸腔镜肺癌根治术。此次学术交流和手术直播，提供了近距离学习单孔式胸腔镜前沿技术的宝贵机会。
董浩 摄

技术前沿

特色诊疗守护患者健康

—市第二人民医院皮肤科治疗“卡波西水痘样疹”患者受称赞

本报记者 郭燕妮 通讯员 张静晗

夏季天气炎热，过敏、湿疹、荨麻疹等各种皮肤病呈多发趋势。

前几日，长治市第二人民医院皮肤科门诊就来了一位特殊患者，只见他戴着帽子，满脸遍布着如同鱼鳞状的水疱。接诊医生段瑞立即进行查看，并经询问得知，王先生邀约好友前往夜市就餐，进食烧烤、啤酒等食物。次日醒来，他就出现了发热咽痛症状，随即头面部和颈部出现了密集的水疱，奇痒难忍，并有大量脓液渗出。症状出现后，王先生立即前往当地医院就诊，经过治疗后发热症状得到缓解，但头面部的水疱日益加重，刺破后撕心裂肺的疼痛让王先生如芒在背，坐立难安。

经多方打听，王先生来到了市第二人民医院皮肤科门诊就诊。据主治医生段瑞回忆：“患者来的时候头面部呈现挤窝状水疱，而且已经出现破溃、渗液、结痂等情况，十分痛苦。在问诊中得知，患者曾经有一个月的面部皮炎病史，加上这次皮疹的特点，考虑患者是感染了‘卡波西水痘样疹’，于是入院后就立即给予了抗病毒治疗，配合局部湿敷、换药及物理照射治疗。”

两天后，王先生弥漫整个头面部的水疱开始慢慢萎缩、结痂，第三天创面变得干燥，疼痛大为减轻。王先生焦躁的心才逐渐平复下来。在医护团队的精心治疗和护理下，王先生康复并顺利出院。感激之情记在心间，不善言辞的王先生用连连道谢表达着对医护人员的深深敬意。

段瑞医生介绍，因为夏季天气炎热，人体会分泌大量的汗液，如果没有及时处理也有可能导致细菌、真菌滋生感染，容易造成皮肤疾病的产生，若患者出现类似的症状应及时前往医院就诊，以免耽误病情。

据了解，该院皮肤感染疾病病区集病毒性皮肤病、细菌性皮肤病、真菌性皮肤病治疗为一体，采用中西医结合、内外兼顾的方案，在日常诊疗的同时开展红蓝光照射、紫外线照射、氦氖激光照射等治疗项目，结合火针、艾灸、针灸、拔罐、中药溻渍等中医治疗手段，并根据每位患者具体病情给予个体化、成熟、完善的治疗方案，在诊疗方面积累了丰富的临床经验。

相关链接：

卡波西水痘样疹是一种急性疱疹性皮肤病，在某种皮肤病基础上突然发生，以脐窝状水疱性皮疹为典型特征，多种病毒可诱发本病。

本病可发生于任何年龄，多见于3岁以内的儿童及20~30岁的青年人，皮疹消退后可遗留色素沉着及浅表性瘢痕。有特应性皮炎等炎症性皮肤病的患者应避免与单纯疱疹患者接触，而本病患者也应当隔离，以免传染他人。



“未病”讲学堂

从“益气聪明汤”话党参的妙用

益气聪明汤在《东垣试效方》卷五方中记载，益气聪明汤属于补气的方剂。具有益气升阳（补气以使阳气升发）、聪耳明目的功效，所以常用于治疗中气不足（脾胃气机虚弱）、清阳不升（轻清的阳气无法向上升）、风热上扰、头痛眩晕或视物不清、耳鸣、耳聋等症状。

益气聪明汤由党参、黄芪、升麻、葛根、蔓荆子、芍药、黄柏及甘草组成。取党参、黄芪、甘草三药相合以补中益气；升麻、葛根升发清阳；蔓荆子清利头目；芍药平肝敛阴、黄柏清热泻火。服之可使中气得到补益，从而清阳上升，肝肾受益、耳聋目障诸症获愈，正如方歌中“清阳一升耳目聰”。

那我们就来说说党参的妙用。

党参是中医补气药里最常用的一味药，党参主要表现为两个特点，一是补中气，中气包括脾胃之气，当我们出

现不想吃饭，食少纳呆时，党参是常用的。二是补肺生精，因为肺脾气虚导致的患者咳嗽，我们用党参益气健脾、生津止咳。



元气是生命活动的源泉，而脾乃元气充养之源，脾之功能受损、气血生化无源，可发病而为病。正如《脾胃论》中记载：“百病皆由脾胃衰而生”和“治脾胃即可以安五脏”及“有胃气则生，无胃气则死”，因此，“脾胃是生命的根本”，调理身体或治疗疾病必须从脾胃入手。本方的“益气”者，指有补益中气作用；而“聪明”者，为视听灵敏，聪颖智慧之意。正如《素问·阴阳应象大论》中有言“清阳出上窍，浊阴出下窍”，是指人体内有清气和浊气两类，正常情况下，浊气应该下走通过前后二阴排出体外；而清气是人体的精微物质、质地清轻，需要向上运行以濡养头面七窍，清气的生成和运行需要脾的加持才能完成。

中医讲，脾主运化、主升清，而胃主降浊，脾胃的位置正好位于身体的中央，

脾胃一升一降，就像摩天轮一样，将一部分乘客运到下面就是降浊。如果脾虚不足了，就像摩天轮运转出现障碍，升清的功能受到影晌，正如清气是用来濡养七窍，如清气不能上达，七窍失于濡养，就会出现一系列问题，比如耳聋、耳鸣、眼花、视力减退、鼻炎、鼻窦炎、口齿不利索等。虽说五官七窍分别对应着相关的脏腑，但都和脾胃有关，既然是脾胃问题，就需要调理脾胃。临床主要用于治疗眩晕、颈项强痛、脑动脉硬化、高血压、耳鸣、痴呆等症状，属于脾胃虚弱、清阳不升者。

市中医研究所附属医院 索智慧

